

# Η ΜΑΤΙΑ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΙΚΩΝ\*

(Από το παθολογικό μέρος της γυναικείας μελέτης «Η ΜΑΤΙΑ»)

Συνήθεια.

«Άλλοτε λάμπει λαχταριστή αγάπη στα μάτια, ψιφιδίζονται λογάκια έρωτικά και γι' αγαλιά ξανοίγονται τα χέρια, μα πάντα! Άληθινός έρωτας δεν παρακινά τα τέττα υποβολικά παραλογίσματα ή έρωτικά αυτή φανέρωση, πολλές φορές είναι γέννημα της ξαναμμένης φαντασίας. Τέ ίδιο μπορεί να γίνει κι άμα μολογώ ή υπονοώ πως κκουρημάτα, έχοντας στην όψη του ζωγραφισμένη όλη την τρουάρα, τό φόβο, ή ένάντια τό μίσος και την όργη του έγγαληματία. Ο Πιερρε Ραίσιος άναφέρει περιεργή γιατροδικαστική περίπτωση μικνής κοπέλλας, που δικαζότανε στο δικαστήριο γιατί μοναχή της, σ' ύπνωτιστική κατάσταση, μολογούσε πως γέννησε κρυφά και σκότωσε τό παιδί της, κι όμως άποδείχτηκε στο τέλος ξίστερα πως ήταν όλα ψέματα. Τό φοβερό κακούρημα ήταν γέννημα της άχαλιώτης φαντασίας της. Άλλη μι ά γνώριμή μου κυρία, πάντρεμένη και πολύ τίμια, βρήκε τον μπελά της άπ' τό ζηλιόση άντρα της γιατί, σάν ύπνωτίστηκε κάποτε, πήρε σκανταλιάρικη στάση κι άλλα των άλλω ξεστομίζε, άναφέροντας όνόματα συγγενών και φίλων!

Έτσι, ξετάζοντας τή ματιά, όλη τή φυσιογνωμία, τά λόγια, τά φροσίματα του ύπνωτισμένου, μπορούμε σέ μι ά γιατροδικαστική περίπτωση να ώφελήσουμε, μα μπορούμε και να βλάψουμε, αν άληθινές πάντα πάρουμε τίς μολογίες του.

Άλλ' ή ματιά άχι μόνο κατά την ώρα του ύπνωτιστικού ύπνου παραλλάζει, σκετικά με τίς έξωτερικές ύποβολές: και τον ψυχικό έρεθισμό του ύπνοβάτη, άλλά και μετά τον ύπνο, μέρες πολλές ή και μήνες δλόκληρους: άκόμα, δυνατό να πάρη ξανά τή χαρακτηριστική όψη της ύπνοβάσις, ή όποια κι αν θελήσουμε, δίχως καμμιά καινούρια ύπνωτιστική ένέργεια. Τοúτο γίνεται στή μεθυπνωτιστική, όπως λένε, ύποβολή, σέ κείνη δηλαδή που βλάθηκε στο νοú του ύπνωτισμένου με τή διαταγή: να μη ή σέ πράξη μόνο σάν ξυπνήση αυτός και σ' ώρισμένο καιρό άπό τότες.

Διατάζουμε λόγω χάρη την ύπνωτισμένη νάρθη να μάς δή, σάν περάση ένας μήνας άπ' την ώρα που την ξυπνήσαμε. Αυτή όλες κείνες τίς μέρες μιλεί, σκέβεται, δουλεύει. Έχει την όψη άνθρώπου με τά σύγκαλά του, μα σάν έρθη ό καιρός της ύποβολής ή ματιά της γίνεται σκερτικιά, άφαιρημένη, σάν κάποια σκέψη να τυραγνίξ τό πνίμα της, που δεν τή θέλει μα να τή διώξη, δεν έχει τή δύναμη χωρίς να ξέρη γιατί, σέ τίποτε δεν προσέχει, σέ τίποτε άλλο ό νοú της δεν τριγυρνά, παρά στήν άνάγκη να ήρξ να μάς δή... και τό κάνει, όπως διατάχτηκε.

Άν τή διατάξουμε όχι νάρθη να μάς δή, άλλά να πέρη πάλι σ' ύπνο, χωρίς διαταγή πάνω στήν κουβέντα της, στο δρόμο, όπου βρίσκεται, θα μισοκλείση άξαφνα τά μάτια, θα καρφώσει άναίσθητη, άψυχη τή ματιά και θα κοιμηθή τον ύπνωτιστικό ύπνο, όπως της διατάχτηκε. Άν στήν ύποβολή μας δινότανε διαταγή να χτυπήση ένα πρόσωπο με μαχαίρι, χωρίς άλλο θα τόκανε, άσυνείδητα κι άθέλητα, γιατί στις περιστάσεις αυτές ύποβολής εχτελεστικής σά ξύπνια δεν ένεργεί τό κύριο έγώ, ή θέληση, άλλά τόσυνείδητο, τό δίφτερο έγώ, που κρύβεται, να πούμε, στής ψυχής τά κατάβραχ, μα σέ παθολογικές καταστάσεις ξεφυτρώνει πονηρά και μοναχό του μπορεί να κυριαρχήση. Νοιώθετε πως τό είδος αυτό της ύποβολής, που ξεκάθαρα άποδειχνει τό διπλό της προσωπικότητας, έχει μεγάλη γιατροδικαστική σημασία.

(άκολουθεί)

Γ. ΑΒΑΖΟΣ

Γλυντζε ν' άκούς τό μπάρμπα-Γιάννη τον άριστοτέλη του πατσά, μάγερα των Περκεκλιών, να κόθει Μιστριώτικες Έλληνικούρες!

Σήμερις ήμεις δίχως κέρη, ζωωμένοι στην καρέλλα του, δέν έβγαζε τσιμουδιά.

—Τι έπαθες, άσίκη μου; Τόνε ρώτησε κάποιος γλιποντάς τον σέ τέττα κατάσταση. Και κείνος μ' όλο τό χάλι: του και σφίγγοντας τήν κοιλιά του:

—Μ' ένοχλεί... ή συνειδήσις και θα κέμω... έμετόν!!! είπε

λαίωπου εκείνου άνθρώπου: ίσως μ' αυτή επιτύχω να σέ πείσω, ότι ό κίνδυνος που θέλησα να σέ προφυλάξω δέν είναι πλάσμα της φαντασίας μου». Ο ξένος τότε, άφου εκάθησε σ' ένα πάγκο της πλατείας, ένευσε του χαρόνου να καθίση και άρχισε να του λέη:

II

«Τά ίδια περιλαμpra χαρίσματα που σέ ξεχωρίζουν, χαρόνε, είπεν ό ξένος, έφεραν στον ίππότη Δέ Μενάρ τήν εκτίμηση και τό θαυμασμό των άνδρών και των κυριών τήν αγάπη. Με τήν διαφορά, που ή τύχη δεν τουδωκε τήν εύτυχία της κληρονομιάς, όπως σέ σένα. Ήταν σχεδόν πτωχός και όμως κατώρθωνε με τή μετρημένη του ζωή να φαίνεται στο κόσμο, πως ό νιος αυτός ήταν άπόγονος κάποιας εύγενικής οίλογένειας. Και έπειδή ή παραμικρότερη ζημία μπορούσε να διαταράξη τή κοινωνική του ζωή, δεν έπλησίαζε καθόλου, ποτέ του, στο χαρτοπαίγνιο, και τό κατώρθωνε χωρίς στενωχωρία, γιατί ποτέ του δεν είχε αισθωνθή τή παραμικρή κλίση σ' αυτό τό πάθος. Και σημείωσε πως ό,τι επιχειρούσε, ό,τι έβάζε στο νοú του, πάντοτε τό επιτύχαινε μ' ένα τρόπο τόσο άλλόκοτο, με τόσο

άπροσδόκητη εύκολία, που οι επιτυχίες του ίππότη Δέ Μενάρ κατηντησαν πλέον παροιμιώδεις.

Μιά νύχτα ξεγελάσθηκε να μη ή ένα χαρτοπαίγνιο: οι φίλοι του που συνόδευσε παραδόθησαν άσυλλόγιστοι: σ' όλα τά θέλητρα του παιγνιδιού.

Χωρίς να καταπισθθ καθόλου, πλανημένος σ' όλωσ δίσλου άλλες σκέψεις του, ό ίππότης έπερπατούσε στή σάλα μ' άργά βήματα, ρίχνοντας μόνο κάπου κάπου τά μάτια του ποτε στους πονταδόρους ποτε στο πράσινο τραπέζι, όπου τό μάλαμα έτρεχε άπ' όλουθε προς τους σωρούς του παγκαδόρου. Έξερνα όμως κάποιος γερο συνταγματάρχης, παρατηρώντας τον ίππότη, του είπε φανάζοντας: «Μά όλα τά τάγματα των δαιμόνων, ή ίππότης Δέ Μενάρ, περπατώντας έδώ μ' όλη του τή καλοτυχία, δε τήν άφρίνε νάρθη και κατ' ήμς, κρατώντας την μονάχη για τον έαυτό του, άφου δέν είναι ούτε με τό μέρος της πάγκας ούτε με τους πονταδόρους: μ' αυτό δε θα κρατήση περισσότερο: πρέπει να ποντάρομε συντροφικά».

Ο ίππότης του κάκου έπροφασίσθηκε τήν άδεξιότητά του, του κάκου τουλέγε, πως ούτε μι ά φορά δεν έπιασε χαρτί στο χέρι: ό συνταγματάρχης επέμενε πεισματικά και ό Μενάρ, θέλοντας και μη θέ-

## ΚΕΡΔΟΣ 335,320 ΔΡΑΧΜΩΝ

Ναί! 335,320 δραχμάς έδωκε μέχρι τουδς το γραφείον του τραπεζομεσίτου κ. Γ. Φωτίου εις τους πελάτας του. Ήτοι εκ των άγοραστών λαχειοφόρων διολογιών εκ του γραφείου του έχουν κερδίσει διάφορα ποσά, άνερχόμενα εις τον στρογγυλόν αριθμόν 329,840 δραχμών.

Ο κ. Γ. Φωτίου θέλει ν' αποδειβάση τό ποσόν τούτο εις 1,000,000 δρ. Έπιθυμών δε να συμμετάχωσι τούτων πάσαι αι τάξεις της κοινωνίας ύποβίβαζει την προκαταβολήν δι' έκάστην λαχειοφόρον της Έθνικης Τραπέζης εις δραχ. 5 και καλεί τους θέλοντας ν' αγοράσωσι τούτοιν να προσέλθωσιν εις τό τυχερόν γραφείον του, όπου πάντως θα κληρωθή μετ' άκριβθς διολογία τις και τί χαρά να είναι ή πρώτη με τάς 70,000 γραμμάς δραχμάς την 18 Δεκεμβρίου έ. έ. στα γεννήσεται ή κλήρωσις.

Ωσαύτως τό τυχερόν γραφείον του κ. Γ. Φωτίου, πωλεί και λαχεια του Έθν. Στόλου προς δρ. 3 έκαστον, των όποιών ή πρώτη κλήρωσις γενήσεται την 2 Ίανουαρίου 1905, ό δε πρώτος αριθμός κερδίζει δραχ. 100,000.

## ΕΔΩ Κ' ΕΚΕΙ

Ξίρετε γιατί οι πατέρες του Έθνους κρατάνε άκόμα στή ζωή τή Βουλή; Να τό μάθετε κι αυτί, γιατί άξίζει να τό ξίρετε. Ο λόγος λοιπόν, ό έθνικώτατος πάντα, είναι που δε θέλουμε να τήνε δικλίσουμε για να μην έχουν έκλογές μέσα στην καρδιά του χειμώνα.

Όλα με τό σαχάτι τους τά θέλουν οι άφεντάδες μας, βλέπετε! Με τό χειμώνα δε θα μπορούνε να γυρίζουνε τά χωριά της έπαρχίας τους και να ψηφοδικασκονεύουνε, και πρέπει νάρθει ή ξνοιξη, νάρθει τό καλοκαίρι, για να μπορούσιν να δουλεύουνε περιπάτησι: και περι κάλπης.

Δέν είναι δικά μας λόγια αυτά και μη τό φροτώσετε στή ράχη μας. Κάποιος άπό τους πατέρες του Έθνους τά είπε, κάποις έφημερίδα τ' άγραψε, και μετς τίποτ' άλλο δέν κάνουμε παρά να ξαναγράψουμε και να τά παραδώσουμε στην ιστορία.

λοντας, εκάθησε στο τραπέζι του παιγνιδιού.

Όπως του λόγου σου, κυρ-χαρόνε, άπαράλλαχτα κι αυτός εύρισκε όλοένα και πετύχαινε άκκτάπαυτα. Σε λίγο κέρδισε κάμποσα στ' όνομά του για τό συνταγματάρχη που δεν ήξερε πως να δείξη τή χαρά του, που κατόρθωσε να καταβέρη τό Μενάρ να του χαρίση, με τή συντροφιά του, τέστέρι της καλής του τύχης.

Η καλοτυχία του ίππότη μ' όλα ταύτα, που έπροξένησε τήν εκπληξη όλων των χαρτοπαιγτών, δεν έκχεσε καμμιάν έντύπωτη στον ίδια, άπεναντίας μάχιστα αισθάνετο τήν ίδιαν άποστροφή στο παιγνιδί: και τήν άλλη ήμέρα, καθώς είδε τον έαυτό του άνόρηχο και κατακουρασμένο άπό τόν κάματο όλης αύτης της άγρύπνιας, σάν αισθάνθηκε τό άποκάρωμα τό άπίστευτο του μυαλού του, ώρκίσθηκε ποτέ του πια να μη ξαναπατήση στο χαρτοπαίγνιο, όπου και αν τό εύρισκε, εις όποιονδήποτε κοινωνικό κύκλο και αν έτύχαινε. Άκόμη δε περισσότερο άηδίκησε και άχνάχτησε, συλλογιζόμενος τήν πρόστυχη διαγωγή του συνταγματάρχη εκείνου, που έπαίξε με τον προστυχότερο τρόπο, κερδίζοντας χρήματα στην τύχη αούτου, με τήν πρόληψη πως